

评选家族纳税人

○ 周梦

今年春节，我们家与往年不同，热闹非凡。大年初一是我曾爷爷的100岁生日。我们家里所有亲戚都来了，大大小小98人。生日宴会花苑馆举行。热闹的不仅仅是这些，更有个重大活动安排在生日这天下午，那可是令大家激动、兴奋和向往的事。

不瞒你们说，也不怕你们见笑，我们家的人及亲戚，人虽多，但有“出息”的人并不多，除我和我大表哥及二表姐三个吃皇粮之外，其余的都是个体经营者。他们之间的差距也比较大，很不平衡。有的办公司、工厂、商场，并已初具规模，更多的用

自家的或租来店面开个店，卖些糖烟酒、服装、小百货之类的商品，也有摆起小摊，吆喝着做些小买卖，他们都是名符其实的纳税人。因而鉴于上述情况，我曾爷爷向自己的8个子女提出生前的唯一希望和要求，要评评家族中的所有纳税人，哪个最好，就奖给5000元。曾爷爷说，他要做这件事，是要提高大家的纳税觉悟，他能活到这么大的岁数，托的是毛主席和共产党的福，人不能忘本，要知恩图报。子女接受了曾爷爷要求，奖金由8个子女共同出资。

评选程序是这样安排的：

首先，成立由曾爷爷及其8个子女外加我组成的评选最佳纳税人委员会，我之所以有资格进入评委，是因为我从事的是税务工作。

其次，由各纳税人提供近三年来的纳税资料及完税凭证或复印件，如有税务稽查资料也一并提供。这项工作必须是在生日前三天送交评委。

再次，评委须在三天内对纳税人送交材料进行审阅、打分。

再再次，在生日这天下午2时38分开始，参选的纳税人进行1—2分钟的演讲，并当场打分、亮分。

最后，评委进行合议，公布评选结果，并颁发奖金。

大年初一下午参选的48个纳税人如期进行了演讲。演讲活动在宾馆三楼会议室进行，由在电视台工作的我二表姐担纲主持。一百多个座位，座无虚席，县里的领导和税务局的领导特意赶来了，新闻单位也赶来抢新闻。

演讲顺序按参评者的抽号次序进行。

第一个演讲的是我的十二伯父。他说：

“最佳纳税人应当归我，我三年来向国家缴纳税款150多万元。”

第二个演讲的是五伯父。他说：

“我办的工厂，历年来都是按时向国家办理纳税申报，从未拖过，最

佳纳税人理当归我。”

接着演讲的是大姑姑。她说：

“我的服装店，在纳税问题上，是清清楚楚，从不含糊，这三年多来，我店被税务机关检查过几次，未发现问题，这最佳纳税人非我莫属。”

……

最后演讲的是我六表哥，他说：

“在纳税上，我不敢与各位长辈及哥哥姐姐弟弟妹妹相比，如果大家承认我是一个纳税人的话，我倒有点脸红，我充其量只是小商小贩，摆个小摊，面对过往行人大声吆喝，养家糊口，三年来，只缴税千把元，缴税是少了，但也不含糊，每月都抢在别人前面按时缴并也能督促别人按时缴。我的经营和纳税虽不大，我也不自卑，你们在座的各位是我的榜样，我要向你们学习，追上你们，超过你们，成为全县、全省乃至全国的利税大户，这是我的最大的追求。”

评委会对谁是最佳纳税人产生了分歧意见，这主要集中在我十二伯父、五伯父、大姑姑这三人身上。有的说给我十二伯父，他纳税贡献大，有的说给我五伯父，他的国家观念强，有的说给大姑姑，纳税认真，不出差错，我也觉得不好办。我爷爷提议由我曾爷爷决定，而我曾爷爷的决定令大家吃惊，他说我六表哥才是最佳纳税人。

六表哥接过奖金，很激动，他说：“我十分知道我够不上最佳纳税人，这是长辈们和大家对我关心爱护和鼓励，我非常感谢，这奖金，我一分也不乱用，全部投入我的经营中，以实现我刚才的诺言。”

全场响起一片片掌声。

当天晚上，县电视台的新闻里，对我们家的事情进行了报道。曾爷爷看到了，嘴笑得合不拢，他说，即便叫他当皇帝也没有今天这么快活。

（作者单位：江苏省东台市国税局个体税务分局）